
Niederschrift über die 1. konstituierende öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde
Mechtersen in der Wahlperiode 2016 bis 2021 am Mittwoch, den 2 3 .11.2016, 19.30 Uhr,
im Schützenhaus, Im Dorfe, Mechtersen

Anwesend:  

Ratsfrau Anke Bartsch

Ratsherr Jürgen Cordes 

Ratsfrau Aline Langbartels 

Ratsherr Jan-Jürgen Pamperin

Ratsherr Michael Schlüter

Ratsherr Günther Schmidt

  Ratsherr Uwe Luhmann als Bürgermeister und Verwaltungsleiter

  Es fehlen entschuldigt:   

  Ratsherr Roland Krause

  Ratsherr Carl Neben 

Als     Gäste     sind     anwesend  :       
Herr Udo Veleba
Samtgemeindebürgermeister Norbert Meyer,  Vorsitzender des Kreisverbandes Lüneburg im 
Niedersächsischen Städte- und Gemeindebund

  Frau Caroline Flüteotte als Protokollführerin

Zuhörer: 16 Presse: 1
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21.10 Uhr

Tagesordnung:
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit;
2. Ehrung der scheidenden Ratsmitglieder; 
3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder/innen durch den 

bisherigen Bürgermeister;
4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters;
a) Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen;
b) Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters; 

5. Vereidigung des Bürgermeisters (bei Neuwahl) oder Hinweis auf die fortgeltende Bindung 
des abgelegten Eides;

6. Feststellung der Tagesordnung;
7. Beschluss über die Geschäftsordnung;
8. Wahl der stellvertretenden Bürgermeisterin oder des stellv. Bürgermeisters;

a) Beschluss über die Anzahl;
b) Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/-innen; 

9. Bildung des Verwaltungsausschusses;
a) Feststellung der Sitzverteilung;
b) Benennung der Beigeordneten;
c) Benennung der Vertreter/innen;
d) Feststellung der Besetzung des Verwaltungsausschusses;

10. Bestimmung der allg. Vertreterin oder des allg. Vertreters der Bürgermeisterin 
oder des Bürgermeisters;

11. Einwohnerfragestunde;
12. Mitteilungen des Bürgermeisters;
13. Anfragen und Anregungen;
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1. Begrüßung     und     Feststellung     der     Beschlussfähigkeit;      

Der Bürgermeister Uwe Luhmann begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, die Presse sowie die
Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  Mit Hinweis auf einen Antrag von Ratsherr
Günter Schmidt, den Verwaltungsausschuss aufzulösen, wird die Tagesordnung vor der Wahl des
Bürgermeisters um den Punkt „Antrag auf Auflösung des Verwaltungsausschusses“   erweitert.      
Die nachfolgenden Punkte verschieben sich entsprechend. 

2. Ehrung   der scheidenden Ratsmitglieder und andere;       

a) Ehrung für langjährige Ratsmitgliedschaft
Ratsherr Michael Schlüter wird durch den Samtgemeindebürgermeister der Samtgemeinde Ostheide
Norbert  Meyer  in  seiner  Funktion  als  Vorsitzender  des  Kreisverbandes  Lüneburg  im
Niedersächsischen Städte- und Gemeindebund für seine 25 jährige Mitgliedschaft im Gemeinderat
geehrt und erhält neben anerkennenden und dankenden Worten einen großen Präsentkorb.

b) Ehrung des ausscheidenden Ratsherren

Uwe Luhmann verabschiedet den ausscheidenden Ratsherr  Udo Veleba und bedankt  sich für
seine  10  jährige  Ratsmitgliedschaft  mit  einem  kleinen Präsent und persönlichen Worten,
hervorhebend die effektive und verlässliche Arbeit mit ihm und wünscht ihm viel Erfolg für seine
parteipolitische Arbeit im Samtgemeinderat. 

Udo Veleba stellt sich für den Posten eines evtl. Beirats zur Verfügung.

3. Verpflichtung     der     Ratsmitglieder nach     §     60     NKomVG und     Pflichtenbelehrung     gem.     
§ 43 NKomVG;  

Der Bürgermeister Uwe Luhmann belehrt die Ratsmitglieder gem. § 43 i.V.m. §54 III NKomVG
über die ihnen obliegenden Pflichten zur Amtsverschwiegenheit (§ 40 NKomVG), zum
Mitwirkungsverbot (§ 41 NKomVG) und zum Vertretungsverbot (§ 42 NKomVG). Jedes
Ratsmitglied bekommt eine Textfassung des aktuellen Niedersächsischen
Kommunalverfassungsgesetzes überreicht  sowie  einen  Ausdruck  der  vorbenannten
Paragraphen. Weiterhin verpflichtet er die Ratsmitglieder durch Handschlag, ihre Aufgaben
nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten (§ 60
NKomVG).

4. Antrag auf Auflösung des Verwaltungsausschuss  

Ratsherr Günther Schmidt stellt den Antrag der Auflösung des Verwaltungsausschusses. Diesen
Antrag  begründet  er  ausführlich  und  fordert,  dass  alle  Angelegenheiten  im  Gemeinderat  zu
beschließen sind. Damit könnte der allgemeine Politikverdrossenheit entgegengewirkt werden und
mehr Bürger für  die Ratsarbeit  animiert  werden.  Ratsherr  Michael Schlüter  führt  aus,  die FLM
unterstütze u.a. wegen der wichtigen Transparenz der Ratstätigkeit diesen Antrag. Jürgen Cordes
als Vertreter der CDU distanziert sich von diesem Antrag und stellt  das freie Rederecht in den
nicht-öffentlichen  Sitzungen  als  notwendig  hervor.  Darüber  hinaus  sind  u.a.  Personal-,
Grundstücks- und Abgabenangelegenheiten nicht öffentlich zu beraten.  Alina Langbartels spricht
sich  ebenfalls  für  den  Erhalt  des  Verwaltungsausschusses  aus,  weil  dieser  einen  intensiven
Austausch und eine vertiefte Auseinandersetzung mit den Belangen der Gemeinde gewährleiste.

Es  wird  festgestellt,  dass  eine  2/3  Mehrheit  für  eine  Auflösung  des  Verwaltungsausschusses
notwendig  ist.  Ohne  weitere  Wortmeldung  wird  der  Antrag  zur  Abstimmung  gestellt.  Für  die
Auflösung des Verwaltungsausschusses stimmen 3 Mitglieder, dagegen 4 Mitglieder. Der Antrag ist
somit abgelehnt. 
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5. Wahl     der     Bürgermeisterin     oder     des     Bürgermeisters;      

Für die Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters übernimmt Ratsherr Günther Schmidt
als ältestes Ratsmitglied den Sitzungsvorsitz und führt die Wahl durch. Er führt mit persönlichen
Gedanken zu der Entwicklung des Dorfes Mechtersen und der Tätigkeit des Gemeinderats die
Wahl ein. 

c) Bekanntgabe der Fraktionen und Gruppen;

Dem Vorsitzenden werden schriftlich als auch mündlich die Fraktionen wie folgt vorgetragen:

1. Die CDU-Fraktion  bildet  mit  der  SPD-Einzelratsherrin  eine  Gruppe,  die  aus  den
Ratsherren Jürgen Cordes, Jan-Jürgen Pamperin, Roland Krause, Uwe Luhmann sowie
der Ratsfrau Aline Langbartels (SPD) besteht; Gruppensprecher ist  Roland Krause;
Vertreterin  Aline  Langbartels;   Fraktionsvorsitzender  ist  Roland  Krause,  Vertreter  ist
Jürgen Cordes; 

2. Der FML-Fraktion gehören Ratsfrau Anke Bartsch sowie die Ratsherren Carl Neben und
Michael Schlüter an, unter Vorsitz von Michael Schlüter, vertreten durch Anke Bartsch. 

Der Rat nimmt die Bekanntgabe zur Kenntnis.

d) Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters;

Ratsherr Jürgen Cordes schlägt Ratsherr Uwe Luhmann als Bürgermeister vor.   

Es erfolgt kein weiterer Vorschlag, so dass über den Vorschlag abgestimmt wird:

Für Ratsherrn Uwe Luhmann stimmen 3 Ratsmitglieder bei 4 Enthaltungen. Aufgrund der
nicht erreichten qualifizierten Mehrheit erfolgt ein zweiter Wahlgang, in dem 4 Ratsmitglieder
bei  3  Enthaltungen  für  Uwe  Luhmann  stimmen.  Die  in  diesem  Wahlgang  notwendige
einfache Mehrheit wurde somit erreicht.

Der Altersvorsitzende stellt fest, dass Ratsherr Uwe Luhmann gem. § 105 NKomVG für die
Dauer der Wahlperiode zum Bürgermeister der Gemeinde Mechtersen gewählt ist. Ratsherr Uwe
Luhmann nimmt die Wahl an und übernimmt den Vorsitz des Rates und die Leitung der Sitzung.

6. Vereidigung des  Bürgermeisters  (bei  Neuwahl)  oder  Hinweis auf  die  fortgeltende    
Bindung des abgelegten Eides  

Es wird auf  die Bindung des abgelegten Eides hingewiesen, so dass eine erneute Vereidigung
entfällt.  

7. Feststellung     der     Tagesordnung;      

 Bürgermeister (BM) Uwe Luhmann stellt die Tagesordnung fest.

8. Beschluss     über     die     Geschäftsordnung;      

Ratsfrau Anke Bartsch regt an, ob die in § 18 Absatz 3 Satz 1 der geltenden Geschäftsordnung
gewählte Formulierung „alsbald“ durch eine konkrete Zeitangabe ersetzt werden könne, weil die
Erstellung  der  Protokolle  teilweise  spät  erfolgen  würde  und  die  Diskussionsbeiträge  bis  zur
Entscheidung  nicht  mehr  präsent  oder  eine  Befassung  vor  der  nächsten  Ratssitzung  kaum
möglich seien.  Mit Hinweis darauf, dass in Zukunft die Erstellung der Protokolle auf mehrere
Schultern verteilt werde,  wird die Anregung zurückgestellt.  Der Rat beschließt einstimmig, für die
nachfolgenden  Wahlen  und  Ausschussbesetzungen  die  bisherige  Geschäftsordnung
anzuwenden. 
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9. Wahl     der     stellvertretenden     Bürgermeisterin     oder     des     stellv.     Bürgermeisters;      

Es wird  eine offene  Wahl beschlossen. Auf  Vorschlag des BM Uwe Luhmann  sollen 2
Stellvertreter gewählt werden; die NKomVG lässt bis zu 3 Stellvertreter zu.  Er  schlägt als 1.
Stellvertreter Ratsherr  Jürgen  Cordes  vor.  Ratsherr  Jürgen Cordes schlägt  Ratsfrau  Aline
Langbartels vor.

Abstimmung:
Jürgen Cordes (CDU) - 1. Stellvertreter: 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung
Aline Langbartels (SPD) - 2. Stellvertreterin: 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung

10. Bildung     des     Verwaltungsausschusses;      

a) Feststellung der Sitzverteilung:

Nach den bei der Verteilung der Ausschusssitze anzuwendenden Hare-Niemeyer Verfahren 
(§ 74 Abs. 2 NKomVG) stehen (bei 2 Beigeordneten) + Bürgermeister der

FLM-Fraktion (3 Mitglieder) 1 Sitz im Verwaltungsausschuss
CDU/SPD-Gruppe (5 Mitglieder) 2 Sitze im Verwaltungsausschuss 

zu. Der Bürgermeister wird der CDU/SPD-Gruppe angerechnet.

b) Benennung der Beigeordneten und c) der Vertreter:

Als Mitglieder des Verwaltungsausschusses (Beigeordnete) werden benannt:

FLM-Fraktion: Ratsfrau Anke Bartsch; Vertreter: Ratsherr Michael Schlüter
CDU/SPD-Gruppe: Ratsfrau Aline Langbartels; Vertreter: Jürgen Cordes und Jan-Jürgen 

Pamperin als Vertreter für den BM. 

d) Feststellung der Besetzung des Verwaltungsausschusses:

Der Rat beschließt:

Die Sitzverteilung und die Besetzung des Verwaltungsausschusses werden festgestellt.

Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

11. Bestimmung     der allg.     Vertreterin     oder des     allg. Vertreters der       
Bürgermeisterin oder     des    Bürgermeisters;  

Auf   Vorschlag   von   BM   Uwe   Luhmann   wird   Ratsherr Jan-Jürgen Pamperin   als   
Allgemeiner   Vertreter in Verwaltungsangelegenheiten einstimmig bestimmt.

12. Einwohnerfragestunde;  

BM Uwe Luhmann unterbricht die Sitzung für die Einwohnerfragestunde.

Es wird angefragt, ob das vorhandene Notruftelefon an den Glascontainern wieder instand gesetzt
werden  kann.   BM  Uwe  Luhmann  nimmt  den  Hinweis  auf  und  wird  sich  bei  der  Telekom
entsprechende erkundigen.  Ansonsten könne das Telefon auch abgebaut werden. 
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Ein  anderer  Bürger  führte  nochmals  Erwägungen  zu  der  fehlenden  Notwendigkeit  des
Verwaltungsausschusses  und  die  seiner  Meinung  nach  unbefriedigende  Besetzung  nach
Wahlergebnis aus.  Ein Losverfahren hätte ein gerechteres Ergebnis dargestellt,  weil  SPD und
Grüne grundsätzlich nach dem Wahlergebnis keinen Sitz erhalten hätten. Mandate und Positionen
würden verteilt werden und die Bildung einer Gruppe sollte verhindert werden, weil durch diese
Bildung die Zusammensetzung wenig interessengerecht sei.  Auf Nachfrage zu einer konkreten
Frage schloss der Bürger seine Ausführung,  indem er  dem Rat  alles Gute für  seine Tätigkeit
wünschte.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen zu verzeichnen sind, schließt der BM Uwe Luhmann
die Einwohnerfragestunde; die Ratssitzung wird fortgesetzt.

13. Mitteilungen     des     Bürgermeisters;      

13.1. Glasfaserausbau Samtgemeinde Bardowick/Gemeinde Mechtersen

BM Uwe Luhmann bedankt sich zunächst für die Zustimmung aus dem Gemeinderat.  Er
berichtet  über den aktuellen Stand des zukünftigen Glasfaserausbaus. Aktuell  wurde eine EU-
weite Ausschreibung für den Netzbetrieb als Teilnahmewettbewerb gestartet. Die Bewerbungsfrist
endet  2016. Die Informationsveranstaltungen und die Vorvermarktung sind für das Frühjahr 2017
geplant. 

13.2.  Baumpflegearbeiten

Im  Januar  2017  werden  Baumschnittarbeiten  im  Bereich  der  öffentlichen  Straßen,  Wege und
Plätze   erfolgen.   Dieses  Mal  können  sich  auch  Privateigentümer  melden,  die  ebenfalls
Baumpflegearbeiten  gegen ein Entgelt beauftragen wollen. Weitere Informationen können dem
Gemeindebrief zu Weihnachten entnommen werden. 

13.3.  Weihnachtsbaum am Gemeindebüro 

Der diesjährige Tannenbaum ist von Aline und Hagen Langbartels gespendet. BM Uwe Luhmann
bedankt sich ausdrücklich dafür. 

13.4.  Sanierung und Umbau des Sportheims des TSV Mechtersen/Vögelsen

Weiterhin  berichtet  er  über  die  bereits  begonnene  Sanierung  des  Sportheims  des  TSV  am
Trainingsplatz  in  Mechtersen.  Zunächst  waren  Kosten  von  50.000,00  €  kalkuliert  worden:  die
Summe musste  nach  einer  Ausschreibung  und  Angebotseinholung  auf  62.000,00  €  korrigiert
werden. Die Gemeinde trägt unter Anrechnung der Auszahlung aus dem Investitionsförderfonds in
Höhe von 3.000,00 € einen Anteil von 6.000,00 €, die Gemeinde Vögelsen 6.000,00 € und der
Landkreis Lüneburg 12.000,00 €.  Da der Eigenanteil des TSV von bisher 12.000 auf 24.000 EUR
steigt,  hat  der  TSV  einen  Erhöhungsantrag  gestellt.  Über  den  Erhöhungsantrag  muss  der
Verwaltungsausschuss sowie der Gemeinderat  im Rahmen des Haushaltes 2017 entscheiden.
BM Uwe Luhmann unterstützt die Sanierung mit einer privaten Spende von 500,00 €, weil ihm die
Sanierung des Sportheims persönlich am Herzen liegt und er damit die Jugendarbeit  und den
Sport in Mechtersen fördern will. 

Ratsherr Günther Schmidt bietet an, die Eigenleistungen des TSV durch Übernahme von Leitung
und fachlicher Hilfestellung unterstützen zu wollen.

 
14. Anfragen     und     Anregungen  ;      

Es liegen keine Wortmeldungen vor. BM Uwe Luhmann bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern, den
Zuhörern und der Presse und schließt die Ratssitzung. 

Mechtersen, den 23.11.2016 

                                                                                                                                                                                                                                           Bürgermeister                      Protokollführer
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